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1889—1890.

m.
Caracteristica situaţiei interi

ore de dincoce şi de dincolo de 
Laita în anulă 1889 este, că pe 
când în Ungaria şi Transilvania 
cei dela cârmă se lăudau a fi sta
bilita unu regim ii esclusivu ma
ghiară isgonindă pe representanţii 
naţionalităţilor!! din parlamentă, 
guvemulu din Austria se nisuia din 
resputerî a dovedi, că nu este gu- 
vernulă unei partide seu a unei 
rasse şi că voiesce se unescă pe 
tote pop6rele Aastriei la conlu
crare comună parlamentară pen
tru binele şi întărirea imperiului.

Ici anulă 1889 s’a terminată 
cu atentatele cele mai brutale în 
contra limb ei şi a naţionalităţii ro
mâne, cu călcarea legii oră, cari 
garantau paemica desvoltare a şco- 
leloru nostre confesionale, dincolo 
s’a încheiată anulă cu conterenţe

ale omeniloră de încredere ai na
ţionalităţii cehe şi germane din 
Boemia, cu scopă de a împăca 
aceste doue pop6re, mărindă şi în- 
tărindu garanţiile, ce le oferă con- • 
stituţiunea austriacă diferitelor na
ţionalităţi; de a le împăca printr’un 
nou pactă, care probabilă, că se 
va încheia în anulă acesta cu con- 
semţementulă -cabinetului Taaffe.

Cătră finitulă anului 1889 ună 
deputată din dieta ungară, Secu- 
iulă Ugronă, a ilustrată situaţiu- 
nea din ambele state ale mo- 
narchiei dualiste, mărturisindă, 
că principiului de guvernare, ce 
se urmăresce în Ungaria, ar în
semna pentru naţionalităţile din 
Austria sclăvia politică.

Pe când regimulu esclusivu 
maghiară, despre care a c}is&vor“ 
bitorulă partidei dela putere, că 
formeză gloria ministrulni-preşe- 
dinte Tisza, a pregătită naţiona- 
lităţiloru din statulă ungară o stare 
de sclăviă politică, regimulu din 
Austria a stăruită mai multă ca 
ori-şi-când pentru a face se se 
consolideze şi se se realiseze egala 
îndreptăţire a popdreloră din Au
stria, asigurându-le tuturoră o des
voltare liberă, politică şi naţio
nală.

Şi ceea ce este mai semnifica
tivă acestă sistemă se urmăresce 
în Austria cu tote că în anulă 
1889 politica cabinetului Taaffe a 
întâmpinată mari şi grave des- 
aprobărî din partea opiniunei pub
lice a împerăţiei aliate germane, 
aşa că în mai multe rendurî se 
credea că posiţia sa va fr sdrun- 
cinată.

Astfelă putemă 4ice? anulă 
1889 a adusă la cea mai înaltă 
espresiune cele doue curenturi 
diametrală opuse din monarchia 
nostră dualistă: dincolo regimulă 
dreptă şi echitabilă, care sub scu- 
tulă dinastiei tinde a întări im- 
periulă prin mulţumirea popdre-

loră lui pe basa egalei îndreptă
ţiri; dincoce regimulu de partida 
şi de rassă esclusivu şi asupri- 
toră, care proclamă ca princi
piu condu cetoră ală statului ma- 
•ghiarisarea şi ca idolu ală seu 
pe Kossuth, celă neîmpăcată cu 
dinastia şi cu naţionalităţile.

ZDX3ST
Tendinţe sérbesci. 

piaruhl „Narodni Dnevnic“ , publică 
din incidentulü Tomicl-Dimitrievicî, o 
seriă de articulî dataţî din Neoplanta, 
cari aruncă o viuă lumină asupra spiri
tului ce domnesce între Sérbí. Autorulü 
articulilorü dice între altele: „E lucru 
cunoscuţii, că noi Serbii nu ne prea cu- 
nóscemü unii pe alţii, ér urmarea acestei 
scăderi e, că nu avemü cunosciuţă despre 
dorinţele, nécazurile şi lipsele Sérbimei 
desbinate. Dorimă şi vremü unirea tu- 
turorü Sérbilorö; noi credemü că jucámü 
aici rolulü Piemontului sérbescü ; vremü 
deră o mare Serbiă, dér nu facemü ni- 
micö ca să ajungemă acésta şi în ge
nere nu facemü nimicü ca sé ne íntél- 
nimü, sé ne cunóscemü şi sé lucrámü 
cu puteri unite pentru idea mărâţă a 
unirei naţionale. Dunărea, Sava şi Drina 
formézá unü zidü chineză, care ne des
parte pe unii de alţii, unü zidü, care în 
cei dece ani din urmă s’a f&cută mai 
tare de cum era odinioră.“

Dup’acestea scriitorulü sérbü spune, 
că naţiunea sérbésca, în jumătatea primă 
a vécului acestuia, a datü din sínulü ei 
bărbaţi de statü, scriitori, eroi şi beli- 
ducl mai mari şi mai mulţi ca în jumă
tatea a doua şi accentuézá cu deosebire, 
că omladina sérbéscá, care înainte de 
deceniulü trecută a lucrată cu puteri 
unite şi a adusă cu sine întâmplările 
memorabile dela anii 1876, 1877 şi 1878, 
astădl este desbinată; dreptü esemplu 
despre acesta póte servi şi omorulü din 
Neoplanta.

Alegerile în Germania.

Partidele oposiţionale germane se 
pregatescü seriosü de luptă la alegerile 
viitóre. ţ)iarulfl socialü-democratü „Ber-

liner Volksblatt“ publică una scurtă der 
energică apelă, în care 4i°e: nSocial«i- 
democraţia germană stă gata de luptă, 
pregătirile ei pentru alegeri suntă finite 
şi chiar şi celă din urmă omă soie. că 
ce vre ea şi ce’i trebuesce. Trebue s§ 
arborămă stindardulă afaceriloră nostre 
comune, şi trebue să întrebuinţămă cu 
cea mai mare încordare săptămânile din 
urmă, ca diua de 20 Februarie se fiii, o 
di de învingere în şirulă mişcăriloră pro
letariatului din G-ermania! “ Conducătorul 
partidei liberale Richter nu provocă pe 
aderenţii săi decâtă la liberalitate pentru 
îmbunătăţirea stărei alegătoriloră partidei 
liberale.
Carnot şi întelnirealui eu împeratulâ Yîiihelin.

piarele francese au adusă în filele 
trecute vestea, că preşedintele republi- 
cei francese, Carnot, se va întâlni în 
Bruxella cu împăratulă VilheLn. Din 
causa acesta foile boulangiste şi mo- 
narchiste au începută ună adevărată 
răsboiu în contra preşedintelui republi- 
cei Carnot, învinuindu’lă de trădare şi 
dându’i lecţiunl de conduită politică. Se 
vorbesce chiar, că G-reville Reali voesce 
să facă o interpelaţiă ministrului preşe
dinte Tirard în afacerea acesta.

SOIRILE VILEI.
Eemisiunea lui Bânffy paşa. In numă- 

rulü de eri amă făcută cunoscută cetito- 
riloră noştri demisiunea paşei dela Bis
triţa din postulă său. Astăcfl cetimü în 
„Kolozsvár“ dela 14 Ianuarie, oă din 
isvoră sigură se scie, cumcă br. Banfly 
a demisionată din postulă de fişpană alti 
comitatului Solnocă Dobéca şi că In lo
cuia lui va fi numită br. Bornemisza 
Karoly. Br. Bornemisza este deputatulü 
cercului Lăpuşulă ungurescü din comit. 
Solnocă-Dobeca. „Kolozsvár“ îi laudă 
activitatea desvoltată pănă acum şi 
speră, că zelulă lui nu va fi mai pu
ţină ca ală lui Bânffy. — Vomă vedé.

**
Pentru „influenză.“ Ministrulă de in

terne contele Greza Teleky, avéndö în 
vedere lăţirea în măsură aşa de mare a
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Bărbierulu din Botoşani.9
(Schiţă din România, de Adolf Fhclis.) 

llJ nnare).

(•rliiţă aşaderă se bucura în vieţa sa 
de a ii celă diutâiu bărbierii în Boto
şani. Sl'iinţii de argintă îi prefăcea în 
fie-care Duminecă, la schimbătorul fi de 
bani din stradă, în galbinl frumoşi, zlm- 
ţuiţl, si îi îngropa în pivniţă de faţă cu 
nevastă-sa, căreia elă trebuia se’i jure 
pe toţi Sfinţii, că despre acesta nu'i va 
eşi nici ună cuvenfcă diu gură.

Astfelă trăia Grliiţă într’o fericire 
neturburată, pană când — veni nenoro- 
culil.

După cum uneori dintr’unfi câmpO 
de grâu, liniştita, în aparenţă fără vieţă, 
îşi ridică deodată ună epurasu urechile 
sale cele lungi, totu aşa fără a presimţi 
şi fără veste se ivi pentru (xhiţă năca- 
zulă —deodată cu celă diutâiu trenă, care 
întrâ în gara Botoşani — în forma unui 
friseră din Bucurescî.

Grhiţă, după cum audise că vorbise 
prefeetulfi, credea, că şinele, care aveau

să lege oraşula său natală cu alte oraşe, 
vorü fi drumulü de feră, pe care avéu 
se între cultura şi forte multă aurü. 
Credinţa sa însă ’şi-o perdu pentru tot- 
déuna, când celă dintâiu trenă îi aduse 
unü concurentă.

Intr’o bună diminâţă dări Grhiţă toc
mai peste drumă de prăvălia sa o firmă 
uriaşe, bogată împodobită cu aură, pe 
care strălueia în litere frumosü formate : 
„François, Coiffeur — Friseur de Paris.'-1

Ghiţă, deşi se posomorise din causa 
vecinătăţii concurentului său, care îi era 
neplăcută, nu se putù retiné de a nu 
rîde de înşelătoria, care era pré bătătore 
la ochi, cu firma. Dumnedeule, de cinci 
ani de dile ţinea G-hiţă prăvălia, şi n’a 
mai avută nevoiă de nici o tablă ori 
firmă. Numai două farfurii de alamă se 
hâţînau linii de drugii de ferü aşedaţl 
înaintea uşii şi ună stergarü albă, la ca
pete cu margini roşu ţăsute, flutura ve- 
selfi între ele. Asta’i d’ajunsă, pentru 
ca să scie ori şi cine, că aci e bărbieriă. 
Şi cumcă aci lucra Ghiţă, asta o scia 
totă aşa de bine prefectulă', ca şi cerşe
torul ă.

Afacerea în vechia bărbieriă începu 
să mergă totă mai rău şi Ghiţă să de
vină totă mai amărîtă. Elă blăstăma 
asupra ingratitudinei ómenilorü, cari, 
fără a ţine sémá de meritele sale de ani 
îndelungaţi pentru gátéla perului lorü, 
mergeau acum mai bucurosü la celă nou, 
la înşelătorulă, la François „parisianulă 
bucurescénü.“

Acesta se’nţelege, că nu săpunea obra- 
zulă cu mâna, ci se servea de ună pă- 
mătufelă. Şi mobilele cele elegante erau 
îmbrăcate în plisă roşiă, pe când la băr- 
bieră scaunele şi laiţele, cdorogite de 
vechi ce erau, erau acoperite cu simple 
rogojini. Şi apoi d-lü friseră François 
stropia obrazulă clienţiloră săi cu totă 
soiulü de parfumurl mirositóre şi, când 
îşi isprăvia lucrulă, conducea pe ospeţii 
săi, cu complimentări elegante şi cu ună 
curtenitoră „Bon jour, Monsieur,“ pănă 
la uşe afară.

Dér tóté astea suntă numai mofturi 
modeme !

Intr’o sérá ţinu Ghiţă cu nevastă-sa 
Săftiţa mare sfată, că ce e de făcută,

ca să’şî câştige ârăşi pe clienţii sbi cei 
vechi.

— nVedl, dragă Săftiţo, aşă pnté 
imita totă acéstá înşelătoria cu mobilele 
cele frumóse, cu pămătufelulă, cu maşina 
de stropitü, cu parfumurile şi săpunurile 
cele multe ale bonjouristului de dincolo; 
însă decă n’aşă lucra cu mânecile căme
şii răsfrânte, cum m’am obicinuiţi? din 
tinereţe, eu credă, că mi-ar merge greu. 
Dér în cele din urmă —w

— „Nu, nu, bunulă meu Ghiţâ, tu 
eşti de tépa vechiă. Desvăţulă nu merge 
aşa uşoră, ori chiar de locă. E lucru 
limpede, că trebue sé ne retragemü 
dinaintea celui mai nou. Ne mutâmă 
în mahala.“

— „Dér, Săftiţo, dragă —-u
— „Te rogă să taci! Ne rnntámü 

în mahala şi basta!“ îi întrerupse vorba 
Săftiţa într’ună tonă, care nici de oum 
nu se obicinuesce, când rogi pe cineva. 
De aceea Ghiţă se grăbi a dice :

— „Adecă, tu ai dreptate, dragă 
Săftiţo.

Scurtă timpü după acestă siăkure 
între cei doi soţi, Săftiţa, după-ce obţinuse
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„influenzei“ , va adresa o circulară cătră 
tote autorităţile administrative din ţeră, 
prin care li-se va demanda ca să atragă 
atenţiunea tuturoră factorilor a, cari sunta 
chiămaţl a se îngriji de starea sanitară 
publică, a’şl folosi tote cunoscinţele loră
pentru oprirea lăţirei acestei epidemii.

ît*£ $
Morţi. înviata. In comuna Belval din 

comitatulă Odorheiului s’a întâmplata în 
(Jilele acestea o faptă înfricoşată. Murise 
notarulă comunalii Georgiu Szemes. Toc
mai se pregăteau se-lă îngrope. Multă 
lume era adunată la casa lui Szemes, se 
presentă chiar şi preotulă ca să scotă pe 
mortă afară din casă, când de-odată se 
mişca sicriula încărcata cu cununi şi, 
spre mai marea spaimă a publicului, 
notarulă se ridica din sicriu. Mortea lui 
era numai aparentă şi cântecele de morte 
şi sgomotulă, ce se făcea prin casă, l’au 
trecuta. „Mortula“ notară acum se află 
bine? ba cerceteză chiar şi cancelaria co
munală, spune „Egyetertes“ .

Minunaţi visitatorl de morţi sunta 
prin comitatula Odorheiului. ( ! )

Corespondenţa „Gaz. Trans.“
Din paşciliculii Bistriţa-Năseudu, Dec. 1889.

Onorate Domnule Redactora ! în
văţătorii confesionali dela şcolele româ
nesc! din Valea Rodnei, a Bărgăului şi 
a Şieului, nutriţi fiinda de nobila con
vingere, cumcă omenii în asociare pota 
face lucruri cu multa mai mari, decâta 
pota presta individii singuratici, după o 
eo'nţelegere şi cu învăţătorii dela şcolele 
normale din Năsăuda, au înfiinţata reu
niunea învăţătotescă, pe care au numit’o 
„Reuniunea Mariană,“ după numele fe
ricitului şi de pie memoriă Ioana Mari
ană, fostă vicariu ala Rodnei, carele 
prin stăruinţe neobosite a ridicata mai 
multe şcole şi s’a îngrijită tot-odată şi 
pentru crearea de fonduri coréspundé- 
tóre pentru susţinerea şi provederea a- 
celora cu cele de lipsă. Fondurile şco
lare confesionale s’au înfiinţat din cârci- 
măritula trilunara. înainte de înfiin
ţarea Reuniunei Mariane, s’au fosta in
trodusa între învăţătorii acestui ţinuta 
aşa numitele „conferinţe învăţătorescl,“ 
în capula cărora s’au pusa învăţătorii 
normali şi preparandiall din Năsăuda în 
frunte cu Reverendissimulü domna Gre- 
goriu Moisila, actualula vicara foraneu 
alü Rodnei.

In 2 Iunie 1878 a intrata în vieţă 
Reuniunea Mariană, pe basa statutelora 
aprobate din partea Ministerului de culte 
şi instrucţiune publică. Inceputula reu- 
niunei s’a făcuta pe basă sigură, şi fio- 
care membru din îndemna propriu a 
lucrata cu mare zelăşi a contribuita la 
ridicarea şi prosperarea ei. Acéstá reu
niune, ca şi altele de acéstá natură, au 
avută de scopa ridicarea statului învă- 
ţ&toresca şi apărarea intereselora sco
lastice, precum şi cultivarea simţului de 
colegialitate şi ajutorarea reciprocă, a- 
poi comunicarea reciprocă a idei- 
loră şi discuţiunl pedagogice, idei 
fcofcü atátü de nobile şi frumóse pentru

consimţămentulă bărbatu-său, în modulă 
resolulta ce’i era propriu, cu apostrofa- 
rarea bine înţelâsă: „Te rogü să taci, 
Ghiţă! Rămânema pe lângă ce-am disă !u 
închiria o căsuţă într’o uliţă mică dela 
mahala, unde locuiau şi boieri, funcţionari 
şi oficerl, întocmindu’şi bărbieria în par
tea de cătră uliţă. Ei sperau, că aci, în
tre omeni distinşi, vora afla o bună clien
telă.

Speranţă deşartă! Domnii mergeau 
cu trăsura în oraşa, negreşita la Fran
cois, şi pentru Ghiţă rămase ca clentelă 
numai Jidovi săraci,, muncitori, lăutari 
şi alţi omeni din suburbiu, cari în ochii 
bărbierului nu avéu nici o trecere. Şi 
veniturile erau fórte slabe. Timpulă ba
nilor a de arginta trecuse. începu éra 
banilora de aramă. Decă mai ’nainte, 
în vechia prăvăliă, plouau sfanţi, acum 
picau, ah, numai monede miserabile de 
aramă. Pe când Săftiţa mai alesă se 
plângea de schimbarea valutei, pe idea- 
listula Ghiţă îla durea mai multü, că a 
trebuita să renunţe la contactula cu 
omenii mari din oraşa şi să se dedea cu 
astfelă de omeni lipsiţi de ori-ce valóra 
morală şi spirituală.

De aceea şedea Ghiţă într’o frumosă

ridicarea statului învăţătoresca. In reu
niunea Mariană, afară de învăţătorii ru
rali şi cei dela şcolele normale şi trivi
ale, astă4l poreclite „fundaţionale,“ din 
ţinuturile amintite mai susa, au mai in
trata şi învăţătorii din tractulu protopo
piatului Bistriţa, precum şi mai mulţi 
profesori gimnasiall din Năsăuda şi pre
oţii din mai multe comune, precum şi 
alţi individl iubitori de cultură şi pro
gresa.

Adunările acelei reuniuni s’au ţinut 
regulata în tota anula, şi din rapórtele 
anuale s’a putută constata cu bucuriă, 
că reuniunea Mariană progreseză. Numai 
în adunările reuniuniloră filiale în anii 
din urmă a cam recita activitatea. In 
tote adunările ţinute pănă acuma mem
brii acestei reuniuni au stata departe şi 
au íncunjuratü ori-ce amesteca în tre- 
bile politice, avénda în vedere numai 
lucruri de natură şi interesa curata pe
dagogica, ţinendu-şl fie-care de cino- 
sură, că nu politica duce la scopula pro
pusa, ci numai progresula şi ridicarea 
statului învăţătoresca, prin cultură, la ni- 
velula corăspundătoră, sunta factorii prin
cipali ce conducă pe oma, ca să fiă ade
vărata orna. Cultura şi progresula este 
fala şi mândria învăţătorului, şi prin ela 
şi a şcoleloră, depuse spre conducere 
în mânile lor.

AstădI însă, pe câad lumea vorbesce 
de seculula luminărei şi ala culturei, şi 
pe când se trîmbiţă în lumea largă, că 
nu e mai mare libertate ca în statuia 
constituţionala ala Ungariei, unde tote 
popórele suntă tractate deopotrivă, se 
întâmplă chiar contrarula. Adecă o in- 
stituţiune curata culturala şi nevinovată, 
înfiinţată pe basa statutelorü aprobate 
de ministeriu vin& organele administra
tive comitatense şi o duboră la pământ 
sistânda totă activitatea ei mai departe. 
Omula cu mintea sănătosă nu se póte 
din destula mira despre faptele cutezate 
ale organeloră nóstre administrative, ba 
omula de omeniă trebue să-şi esprime ne- ţ 
mulţămirea şi dispreţuia ţaţă de astfelu 
de lucruri ilegale ce se petrecu întruna 
stata constituţional. Dér omul cu mintea 
sănătosă scie şi cunósce intenţiunile 
acestora soiu de omeni, cari cu ori-ce 
preţa voiesca să dobóre la pămentă 
tote instituţiunile nóstre şcolare confe
sionale şi pe ruinele lora se ridice şcole 
comunale, ca propagatóre ale maghia- 
risărei.

Mai ântâiu au luata cu forţa pe 
toţi învăţătorii dela cele 5 clase fun- 
daţionale din fostula districta ala Nă- 
săudului şi i-au înscrisa în Reuniunea în- 
văţătorescă generală comitatensă, privin- 
du’i într’o categoriă ca şi pe învăţătorii cei 
comunali. Acum însă fişpanulă br. Ban- 
fy, prin ordina espresü, ínsárcinézá pe 
protonotarula său să ia tote actele Reu
niunei Mariane, declarândă activitatea ei 
de sistată; ér învăţătorii dela şcolele 
confesionale au rămasa orfani, fără nici 
o reuniune, dér se pota mângăia, că 
décá vora sta cu manile în sîna,în scurta 
au să fiă şi ei încorporaţi cu forţa în 
reuniunea comitatensă a lui Havasy-Ban- 
fy. Deci deră pănă încă nu e târdiu să 
ne cugetăma seriosă asupra causei, să 
ne facema socotéla, că ce e de făcuta, 
ca să avema reuniunea nostră separată. Să 
lucrăma cu puteri unite, între marginele

di de primăvară, după amédí, posomorit 
pe laiţa dinaintea căsuţii sale. Şi ast- 
fela îngândurata, póte c’ar fi adurmita 
la adierea lină a vântului, décá nu i-ar 
fi jucata mereu pe vérfulü nasului ţor- 
ţorii ştergarului ce atârna hâţînându-se 
de-asupra capului de pe drugula cu far
furiile de metalu. Fără voiă se ridica, 
se sui pe laiţă, pentru ca să lege şter- 
garula mai scurta, şi deodată dări pe 
una balcona de peste druma, care era 
umbrita de una castanu mare, o tîneră 
şi încântătore damă, îmbrăcată într’una 
capota alba cu dantele, lucrata cu deo
sebita gustű. Ghiţă, uimita, făcu nisce 
ochi mari şi rămase cu gura căscată. 
Scia ela de mai nainte, că aci locuesoe 
una funcţionara superiorii, dér nici prin 
gând nu-i trecea, că acolo ar locui şi o 
femeiă atâta de drăgălaşe!

Trebue să amintima, că Ghiţă în 
tinereţele lui fusese puiu de lele şi mare 
adoratora ala secsului frumosa de ori-ce 
categoriă şi formă, şi gurile rele spunü, 
că odinioră ar fi subjugata inima mul
tora servitóre, fără deosebire de naţio
nalitate.

(Va urma.)

legei, ca să reactivăma reuniunea Mari
ană, er decă acesta nu ar succede, atunci 
se ne organisămii din nou în o reuniune 
confesională românescă.

Fără întruniri învăţătoresca nu mai 
putema fi, căci spiritula de asociare se 
manifesteză astădi pe tote terenele vie- 
ţei omenescl. Afară de aceea reuniunile 
învăţătoresci suntu prevăzute şi îu legea 
şcolară. Iniţiativa se aşteptă dela învă
ţătorii cei bravi. Armele de apărare să 
ne fiă : reclamări la organele competinte 
şi în publicitate, Când se va soi, că în
văţătorii şi preoţii noştri suntu solidari 
întru apărarea intereseloră lorü, atunci 
şi adversarii noştri îşi vora lua sémá. 
înainte dér cu Dnmnedeu să salvăma 
nobila causă. Am disa ! .. . n.

Valea Bărgăului, 2 Ianuarie 1890.
( TJnu nou pasu cătră maghiarisarea 

scólelorű nóstre] alegerea de amploiaţi mu
nicipali) De când a eşita la lumină uca- 
zula ministeriala, prin care sé maghia- 
risézá cu desăvârşire instrucţiunea din 
gimnasiula superior»! din Beiuşa, o grijă 
a cuprinsa inima flăcărui Româna bine 
simţitora despre sortea şcoleloră nóstre. 
Téma acesta e cu atâta mai întemeiată, 
cu câta ocârmuitorii noştri, in şovinis- 
mula loră nu mai au mărgini şi cera 
victimă după victimă, vrânda să stîngă 
cu desăvârşire viâţa românescă a puţi- 
neloru şcole ce le avema. Caşurile con
crete de pe la noi o dovedesce acésta.

On. cetitori a preţuitei „Gazete“ îşi 
vora fi aducândă aminte de faimósa şi 
uelegala ordonanţă a fişpanului Cottului 
Bistriţa-Năsăudă, datü în puterea sa de 
comisara regescă peste averea şi şcolele 
din fostula districtă ala Năseudului, şi 
prin care ameninţător« poruncesce, „Că
tate obiectele de mvcf/iviérdü ce se propimü 
în şcolele botezate de déns-ulü fundaţionaJc,
— se se predea paralelii şi în limba imgu- 
résca, pănă şi cântulu şi gimnasticaAcésta 
a fosta poruuca pe liârtiă, în faptă se 
poftesce şi mai multu. Nu s’a muiţămita 
însă cu atâta fişpanulă Banffy, ci cu 
una pasa s’a apropiatu mai spre ţintă, 
înainte adecă, de a’şl depune sarcina de 
comisara regescă peste averea şi şco
lele poporaţiunei din fostula ala I lle a  
Rgmt de graniţă, a lăsata se se fabrice 
pe séma fiăcărei şcoli fundaţionale ştam
pile de sigilata cu inscripţiune numai 
unguréseá. Astădi la şcolele susţinute din 
avere curata románéscá, protocólele şe- 
dinţelora curatorali se portă şi unguresce,

! instrucţiunea e jumătate— décá numai 
bine — ungurescă, ştampilele şcoleloră 
cu inscripţiunl unguresel, urmézá numai, 
ca să aşteptăma ucazula ministeriala după 
norma celui dela Beiuşa, care décá stă
rile nu se vora schimba şi cei dela cârmă 
nu se vora cuminţi, cine ni-ar pute 
garanta că nu va urma şi încă nu 
peste multa?

Dér ca totuşi să zădărnicima în 
câtva acésta poftă a neîmblândiţilora şo- 
vinişti dela putere, ar trebui ca şi noi 
la rândulă nostru în unire şi frăţiă să 
le opunemft mai multă energiă !

In 30 Deeemvre 1889 s’a întâmplata 
alegerea de amploiaţi municipali în Bis
triţa. Cu puţine escepţiuni, s’au alesü — 
décá i-am pute considera astfelă — am
ploiaţii de mai înainte—vedl... ori şi cum 
dedaţi după mâna stăpânului. Ce amă 
câştigată noi Românii din aceste alegeri?! 
Mai puţina decâta ama avuta.

înainte de alegerea din 30 Deeemvre, 
aveama 7 amploiaţi români în întrega 
Comitatula, după alegere am rémasü 
numai cu patru. Aşaderă patru amplo
iaţi şi aceia mai numai de a doua mână, 
íntr’unü comitata cu maioritatea popu- 
raţiunea română.

Dreptate îut’radevăra unguréscá !!
— bărgănannlu. —

Crima din Scheiu.
Ama promisa, că voma publica amă

runte despre crima, ce s’a săvîrşita în 
4ilele trecute în Scheiu şi care a pro
dusă atâta indignaţiune în popora pen
tru sălbătăcia, cu care s’a comisa. Etă 
informaţiunile, ce le-ama primita dela 
martori şi care consună pe deplină cu

cele povestite de Maria Iliescu încă pănă 
era în vieţă:

Intre soţii Torna şi Maria Iliescu 
din suburbiula Scheiu (Braşovă), se iv i 
seră neînţelegeri casnice, în urma cărora 
nu mai trăiau împreună. Maria Iliescu, 
hotărîtă a se despărţi de bărbatulă său 
Torna, încopciâ relaţiunl cu Dumitru 
Lebu, cu care, după despărţirea totală 
prin autoritatea bisericéscá, avea de cu
geta să încheiă o nouă căsătoriă.

Fraţii Toma şi George Iliescu, cari 
nu voiau să înţelâgă, că cu sila nu poţi 
continua căsnicia cu o femeiă, mai alesă 
după-ce neînţelegerile au ajunsă— vorba 
Românului— la cuţite, jurară răsbunare 
Mariéi Iliescu şi lui Dumitru Lebu.

Precum se scie, fraţii Iliescu într’o 
nópte au surprinsă pe Maria Iliescu şi 
pe Dumitru Lebu împreună şi i-au dusă 
la poliţiă, de unde încheiându-se pro
cesa verbalu, li-s’a datu drumulu, remâ- 
nându să se resolveafacerea de cătră auto
ritatea bisericescă. Nemulţămiţî cu acésta 
ei puseră la cale o răsbunare din cele 
mai barbare, pe care o şi săvârşiră în nóp
tea de Vineri spre Sâmbătă, 15 spre 16 
Deeemvre st. v.

Toma şi George Ilescu, împreună 
cu unu cumnatu ală loră şi cu nevasta 
lui, însoţiţi de vr’o patru omeni, se du
seră după medulu nopţii, de pe Tocile 
în Pajişte la casa Nr. 1069, unde lo
cuia Dumitru Lebu şi unde se afla şi 
Maria Iliescu, care, precum se 4*cej 
fusese îndemnată de complici de-ai Ilies- 
ciloră ca să se ducă acolo pentru a 
puté fi surprinsă împreună cu Lebu.

înarmaţi cu pistóle, cu bete şi cu 
cuţite, fraţii Iliescu săriră peste uluci 
(stoborü) în curte, pe când cei patru 
ómen! păziau afară împrejurulu casei, 
ca se nu s’apropiă nimenea dintre ve
cinii, caii ar fi putută audi sgomotulă 
ori ar fi putută fi chemaţi în ajutoră 
de victimele Iliesciloră. In curte impuş- 
cară Iliescii de două ori strigânda celor 
din casă să le desclwjă uşa.

Dumitru Lebu, care lucra ia plăpămi, 
(având meseria de plăpămară), au(|indu-le 
vocea şi înţelegândă îndată de ce i-se 
calcă casa, răspunse, că deschide, decă se 
va aduce poliţia. Atunci fraţii Iliescu în
cepură a striga: „Audi domnule firără 
(Führer, sergenta), Vino d-le fir0ră!uetc. 
ca şi cum ar fi fosta poliţişti cu ei, o apu
cătură prin care înspăimânta pe Dumi
tru Lebu, ca să nu se folosescă de ună 
toporă, pe care, cum se 4ice , îlă avea în 
casă, ca să se apere în contra încălcării 
tâlhărescl a locuinţei sale.

In acelaşi timpă Iliescii sparseră 
feréstra cu toporul a, şi pe o scară, ce-o 
luaseră ei dela ună omă de p’acolo, se 
sui Toma Iliescu ca să între pe terestră 
în casă. Feréstra însă fiindă mică, Toma 
Iliescu se înţepeni în ea, dér frate-său 
George Iliescu îlă trase afară şi-i ajută 
să intre pe ea cu piciórele înainte. In 
casă se afla şi ună fecioraşă cu numele 
Spuderca, care, fiindă culcata pe lada de 
lângă feréstrá şi că4ându ţandările aces
teia pe ela. de spaimă vru sé fugă, însă 
tocmai isbutise să între în casă Toma 
Iliescu şi să-la apuce pe feciorasü, când 
eşia pe uşă, în credinţă c’apucă pe ne- 
vastă-sa.

„Nu sunt eu, nene Tomiţo!“ strigă 
băiatulil şi scăpândă din mânile lui se 
sui în urloiu (coşulă, hornula casei) 
fără a fi observată. Toma Iliescu des
chise uşa tindii, ca să intre în casă 
George Iliescu şi cumnatulö lora cu 
nevastă-sa. Toma Iliescu se repedi la 
nevastă-sa Maria, o trînti pe pata, o 
bătu şi aruncă în ea cu totűce-a găsită 
în casă: óle, farfurii ş. a. George Iliescu 
intrase cu ună cuţită în mâni, c’ună re- 
volveră şi c’o bâtă (maiu cu oare se dă 
în capă la porci). Apucă pa Lebu, îla 
trînti josă şi începu a-la lovi cu maiulü, 
de s’au4iau pănă afară loviturile.

Toma Iliescu legă pe mvastă-sa de 
pată cu o funiă, o bătu dinnou, rupén- 
du-i şi părulă din capă. Apoi atâtă 
Maria Iliescu câta şi Dumitra Lebu fură 
târâţi în tindă, desbrăcaţl, trîatiţl josă şi
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legaţi. Torna Iliescu îi puse nevestei 
sale piciorulö pe gâta, îi apuca cerceii 
şi-i trase spintecându-i urechile, pe când 
George Iliescu îi sări cu piciórele pe 
pântece. Nenorocitelorü victime li-se le
gară gurile cu cârpe, ca să nu potă striga, 
când vorft fi scoşi afară. Astfelü, bătuţi 
şi tăiaţi în mai multe părţi pe corpQ cu 
cuţitula, fură scoşi în stradă. Torna Ili
escu trăgea de funiă târând u-i, ér Greorge 
Iliescu îi înghioldea pe amândoi nenoro
ciţii cu maiula.

La sgomotulö. ce se făcu, eşiră afară 
câţi-va vecini. Unulă din ei întreba pe 
Iliescii, că ce vróu sö faoă cu cele două 
victime ale lorü. Gr. Iliescu îi dise sé 
tacă, că pe orl-care va sufla ceva, ílü 
va omorî — ameninţare pe care o făcu 
•şi Torna Iliescu cătră Dumitru Lebu, 
când acesta s’a rugatü sé nu-lö terască 
aşa repede.

DesbrăcaţI pănă la cămaşă şi desculţi pe 
frig de crepau pietrile, fură tîrîţi cei doi săr
mani prin Pajişte în süsü şi pe Valea 
Ţigăniei pănă la cumnatulü Iliescilorö. 
Acolo fraţii Iliescu i-au ţinuţii pe amân
doi afară, în timpü ce ei béurá rachiu, 
căci cumnatulü lorü este cárciumarü. De 
aci i-au íntorsü ín süsü totü prin Pajişte, 
dór deslegaţî dela gură, căci erau înghe
ţaţi de nu mai puteu scote nici unü stri- 
gătfi; i-au coborítü pe ulicioră pe lângă 
Roncea, şi ajungéndü la cârciuma lui 
Neculae Purcărea, Iliescii bătură la uşă 
sé le deşchiclă, şi sé dea rachiu, că „i-s’a 
chendelitü nevasta“ unuia din ei. Li-se 
deschise, li-se dete rachiu, dér când veclu 
Purcărea ce au fecutü Iliescii, îi dori sé 
plece p’aci încolo. De aci victimile fură 
duse la o altă soră a Iliescilorü pe To
cile, unde din nou au fostü bătute. De 
acolo au vrutü sé le ducă pe ulicióra lui 
Pricopü de după grădini, dér Lebu, că- 
déndü josú la pământa şi aşa, vă4ându 
schingiuitorii, că nu e chipü sé se sue 
cu victimile pe prăpăstiosa ulicioră, le-au 
térétü índérétü devale la casa lui Toma 
Iliescu. Bătândă acesta în uşe, striga pe 
chiriaşa să le deşchidă. Când i-a ve4uta 
acesta pe cei doi bătuţi — căci au fost 
băgaţi în odaia ei şi nu în a Tomii — 
se spăria cu copii cu totü, íncátü se în- 
bolnăvi greu. Pe Lebu l’au pusü după 
sobă, ér pe Maria au aşe4at’o lungită pe 
podinl. Aci erăşl i-au bátutü amarü.

Făcându-se diuă, Iliescii s’au dusü 
la tatălu de vecini Ioanü Stinghe jun. 
şi l’au chematü sé mergă pănă la Toma 
Iliescu, spunându’i, că ei „nu sciu cine i-au 
adusö acolo pe cei doi prăpădiţi bătuţi.“

Marina Stoichii, proprietăresa casei, 
în care şedea Lebu, aflándü de cele în
tâmplate, se duse la secţia poliţienâscă 
din Prundü, luâ cu ea unü cáprarü şi 
merse la Toma Iliescu. Cáprarulü întrâ 
înăuntru, întreba pe Iliescii ce au făcuta, 
şi p’aci p’aci sé’lü bată G-. Iliescu, că 
„de unde scie elü, căprarulfi, că ei, Ili- 
escii, au bátutü pe cei doi nenorociţi?“ 
Căprarulfi se întorse de făcu arătare la 
căpitănia poliţiei. 0 femeiă, care vinde 
póme în Prundü, se duse sé îmbrace pe 
bătuta cu unü zábunü. Gr. Iliescu ínsé
o apuca de pérü şi o arunca afară în- 
ţepenind’o în uşe, unde i-a ruptü şi iia.

Una din surorile Iliescilorü aduse
o saniă, cei doi bătuţi au fostü puşi 
pe ea, acoperindu-li-se piciórele cu 
unü ţolfi, ér spinarea c’unü paltonü. 
Unü omü luatü cu plată porni cu ei 
trăgendO sania, în urma căreia mergeau j 
Iliescii. La fiăcare cârciumă se opreau 
schingiuitorii ca sé bea rachiu. In Prundü, 
mácelarulü Roncea le făcu imputări pentru 
fapta lorü, dér Iliescii, între ameninţări, 
se lăudau, că la porunca nu sciu cui au 
săvârşită actulü de barbariă. O soră a 
fáptuitorilorü s’a dusü cu victimile până 
Ia spitalü, de unde ea s’a íntorsü cu 
sania.

Sâmbătă înainte de amó4l s’a dusü 
Marina Stoichii cu mai mulţi martori la 
judecătoria criminală de a făcuta ară
tare. Dup’amó(|I a eşitil o comisiă jude- 
c&toréscá la spitalü, de au íntrebatü pe 
bătutş. Maria Iliescu. Lebu n’a fostü în
trebata decátü a cincea Pentru ce ?

Luni, a treia di, au fostü întrebate 
mărturiile la tribunalü. După amé4ï a 
fostü íntrebatü şi băiatultt Spuderca, care 
stătuse ascunsü în urloiu, şi făptuitorii. 
Gr. Iliescu, vë4êndü la tribunalü pe Spu
derca, îlü întreba, că cine e şi de ce a 
venitü acolo ? Feciorulü spuse, că pentru 
nisce ómen! a venitü acolo. Iliescii, cu 
róua lorü consciinţă, întrebară şi pe unü 
slujbasü, că de ce a venitü acelü fe
ciorii acolo? Slujbaşultt le rëspunse, că 
nu scie.

A  cincea 4̂ ? Mercur!, Maria Iliescu 
muri în urma torturilorü suferite. Ma
rina Stoichii alergâ la poliţia, de acolo 
la procurorulü şi anunţă mórtea nenoro
citei femei. MercurI după amé4ï Iliescii 
fură duşi între baionete în arestulü po
liţiei şi de acolo a doua 4i înînchisorea 
corecţională (Zuchthaus)

Marina Stoichii se duse apoi cu un 
unchiu alü mórtei la Toma Iliescu în 
ínchisóre, ca să'i ceră cheia delà casă, 
sé ia haine pentru a îmbrăca pe mórta. 
Numai după multe rugărl se înduplecă 
în cele din urmă sé dea o sucnă de car- 
tonü, o visită, unü ghimberü, unü şter- 
gară, şi după nespusü de multe rugărl, 
malotéua, de a vândut’o Marina Stoichii 
ca se aibă cu ce se ’ngrópe pe Maria 
Iliescu. Mórta fù dusă dela spitalü acasă 
la Toma Iliescu pe acelaşft drumü, pe 
care a fostü purtată în saniă. La în
mormântare a fostü nespusü de multă 
lume.

Ca încheiere, trebue se ne espri- 
màmü mirarea, că comisia judecátoréscá 
nu s’a dusü îndată, după ce a vë4utüpe 
cei bătuţi plini de sânge, la faţa locu
lui, unde s’a sevîrşita crima, ca se ve4ă 
sângele vërsatü acolo şi şiroiultt de sânge 
pe totü drumulü pe unde au fostü pur
tate victimele, ci numai după mai multe 
4ile, la sărbătorile Crăciunului nostru.

A 4! au4imü, că cu intenţiune s’arü 
împrăştia vorba, cumcă Maria Iliescu 
n’ar fi muritü din causa torturilorü su
ferite. Dér manevrele de felulü acesta 
nu vorü ajuta nimicü celorft culpabili.

Astfelü s’a petrecutü actulü de sël- 
bătăciă alü Iliescilorü, săvârşită nu în- 
tr’unü momentü de furiă, ci a duratü 
ôre întregi, şi a fostü multe dile plă- 
nuitü.

*
In momentulü de a da së se culegă 

descrierea de mai susü a actului sëlba- 
ticü săvârşită de Iliescii, aflămtt că bol- 
navulü Dumitru Lebu a primitü ordinü 
că trebue sé iasă a4ï la 3 óre din spitalü, 
fâcêndu-i-se cunoscutü acésta şi prin 
poliţiă. Ţinânda sâmă de faptulü, că 
unü omü atátü de gravü bátutü nu se 
póte vindeca íntr’unü timpü atátü de 
scurtü, unü raportorü alü nostru s’a 
dusü la spitalü sé se informeze, chiar 
dela bolnavü, décá e adevărată acâstă 
strania scire. Raportorulü nostru l’a 
aflatü cu obrazulü umflatü, cu ochiulü 
dreptü umflatü şi roşu, cu tăeturile ne
vindecate, cu carnea pe tălpile picióre- 
lorü încă viă, şi peste totü într’o stare 
de slăbiciune, care ar pretinde së stea 
în spitalü încă celü puţina o sëptëmânà 
pănă’n 4ece 4Ü0- însuşi bolnavulü a de- 
claratü, că nu-i e cu putinţă së umble 
pe picióre, fără a suferi dureri cumplite.

Pentru ce acéstá grabă de a’lü 
scóte din spitalü încă nevindecatü ?

Straniu lucru !

Mulţumită publică
pentru sumele incurse dela On. domni 
mai joşii însemnaţi, cari au dăruită la 
clădirea unei biserici române gr. or. în 
cetatea Braşovului.*)

(Urmare.)

Prin d-lQ Elia Trailă, adv. în Ora- 
viţa Montană s’a colectata dela on. Co
munitate bisericescă gr. or. din Oraviţa 
Montană 25 fl. şi dela domnii: Dr. Au- 
relfl Maniu 10 fl.; Elia Trailă 5 fl.; Si- 
meonfi Mangiucă 2 fl.; Alecsandru P. 
PopovicI 2 fl. Bală Munteana 2 fl. şi

*) On. domni, cari au primita liste de 
colectare, suntu rugaţi a trimite resultatulu.

Greorge Velivana 1 fl., totala 47 fl. v. a. 
Prin d-nii: fraţii Stănescu şi I. Ionescu 
s’a colectata în Câmpina dela d-nii: Cons
tantina Morathiu 40 fr. Iona Ionescu 40 
fr., Nicu Stănescu 20 *fr. Mihaila Fili- 
monu 20 fr. Alecsandru I. Stoicescu din 
Sinaia 5 fr. şi loc. C. Şerbănescu 6 fr. 
totala 181 franci.

(Va urma.)

Comitetulu paroehialu românii gr. or. din 
cetatea Braşovului.

Bartolomeiu Baiulescu Nicolae Pilţia
pres. notarft

Mulţămită publică.
Poporula româna sub vitregile tim

puri trecute, a rémasa índérépta în tóté 
privinţele, şi numai puţine decenii sunta 
de când se nisuesce a ajunge în cultură 
şi sciinţe pe alte popóre mai bine favo
rite de înprejurări. Ca sé póta ínsé pro- 
păşi şi învinge piedecile ce-la mai în
tâmpină şi de presinte, are lipsă de băr
baţi zeloşi, cari sé-lü conducă, şi sé-i 
întindă mijlócele ajutătore.

Intre bărbaţii zeloşi ai nemului 
nostru, putemü numéra şi pe bine-meri- 
tatulü domnü Constantina Udrea, care 
şi în anula acesta ca şi în anii trecuţi 
prin auctorisaţiunea Antistiei (primăriei) 
comunale din Lugoşa a colectata bani 
dela marinimoşii părtinitori ai culturei 
şi civilisaţiunei pentru procurarea înbrâ- 
cámintelorü şi încălţăminteloru pe séma 
pruncilorü miserí dela şcolele elementare 
din Lugoşft fără deosebire de naţiona
litate şi confesiune.

Vestmintele le-au împărţita în pre- 
séra „Nascerei Domnului“ a roinano-ca- 
toliciloră şi a orientalilorü în sala casei 
oraşului la aprópe 100 şcolari de am
bele sexe.

Drepta aceea i-se aduce mulţămită 
publică bine-meritatului domna Cons
tantina Udrea pentru zelulă celü mare

• şi ostenelele prestate în privinţa culturei 
poporului, cu atâta mai vârtosa, că de 
presinte nu mai ocupă postula de sena- 
tora orăşenesca şi directora ala şcole- 
lorü gr. or. ci unü postü cu multü mai 
ostenitorü ca directorü alü spitalului oră- 
şenescfi, şi totuşi sarcina de-a colecta a 
primit’o şi anulü acesta pe umerii séi.

Prea bunulü Creatorü sé-i dăruiiescă 
sănătate în etatea sa înaintată şi sé-i 
recompenseze faptele sale cele nobile 
Fiă ca d-lü Constantinü Udrea sé potă 
afla pe totü loculü mulţi imitătorl.

Petru Popescu, 
învăţătorii gr. cat.

TELEGRAMELE „GAZ.TBANS“.
(Servi ciula biuroului de coresp. din Pesta.)

Budapesta, 15 Ianuarie. Secre- 
taruln de stata, Berzeviczy a fostü 
alesu deputată în cerculü alü op
tulea.

A ic i s’au semnatü aprópe 30 
milióne pentru ímprumutulü bul- 
garü. In Yiena ímprumutulü bul- 
garü s’a suprasemnatü de şese orí.

Berlinu. 15 Ianuarie. Situaţiunea 
parlamentară e neclară. Se cjice> 
că legea socialiştiloru va fi supusă 
negreşitu discusiunei. Bismark, se 
4ice, va lua parte la desbatere. 
Foile blameză procederea bruscă 
a lui Salisbury în contra Portu
galiei.

Parisü, 15 Ianuarie. Camera a 
alesü de preşedinte pe Floquet, 
Grerville Reach îşi retrage interpe
larea.

Madridll, 15 Ianuarie. Regele 
se află multü mai bine.

Belgradü, 15 Ianuarie. In cfiua 
de anulü nou, a cercetatü regele 
pe mama sa, şi a conversatü lungü 
timpü cu ea.

Cairo, 15 Ianuarie. Stanley a 
sositü aici.

Klagenfurt, 15 Ianuarie. Eri 
séra a fostü aici unü cutremurü 
de páméntü vehementü. In teatru 
s'a născutü mare panică din causă 
că unii au strigatü „focü !“ . Pu- 
bliculü înse s’a liniştittt curéndü.

DIVERSE.
Incendii mari îu Franci a. In 10 Ia

nuarie n. una foca grozava isbucni în 
fabrica de mătase, Pila, din Lyon, mis- 
tuindu-o cu desăvârşire. După o telegramă 
din Parisfi, paguba se uroă la 600,000

fl. Câţiva 6menl erau în primejdiă da 
a’şl pierde vieţa decă nu le alergau în- 
tr’ajutora pompierii. Focula a isbucnittl 
din causa neprevederii lucrătorilora. Unti 
asemenea foca s’a întâmplata în Marsilia 
la fabrica de uleiu Perdonio. Câta este 
de mare paguba încă nu s’a putută cons
tata,

Focii la teatruln din Stuttgart. In
filele trecute a isbucnita foca la teatrulti 
curţii din Stuttgart. Abia se sfârşi re- 
presentaţia şi de-odată se dădu alarmi 
de foca. Pericolula era cu atâta mai 
mare, căci deasupra camerei pline cu 
lemne, unde isbucni focula, era aşe4ată»
0 garderobă cu multe haine de ale ac- 
torilora, cari decă s’ar fi aprinsa, ar fi 
născuta o mare primejdiă. Pompierii 
însă au prevenita pericolula. CastelulCL 
regesca este în imediată legătură cu 
teatrula şi se 4ice, că pe oând pompierii 
se siliau a localisa focula, regele privia 
dintr’o ferestră la ei. Causa focului nu 
se scie.

Câtu costă răsboiulfi? Franci* şi 
Rusia este înarmată astfela, încâta în 
faţa fiă-căreia dintre cele trei puteri 
aliate pota pune o armată de 2 milione 
omeni. Pentru ca să potă concentra unfi 
astfela de colosQ de omeni, au lipsă de 
500,000.000 franci. Şi fiindcă după legă
tura ce esistă între cele trei puteri aliate, 
fiă-care trebue să sară într’ajutorula ce
leilalte, la casa de răsboiu, pentru ca să’şl 
potă pune armatele în mişcare trebuesce
1 miliarda 500,000,000 franci; pentru 
susţinerea pe piciora de răsboiu pe timp& 
de-o lună, trebuesca 5,000,000.000 (5 
miliarde ori 5 mii de milione.) Decă răs- 
boiula ţine mai multa, spre esemplu 7 
luni, ca cela din urmă răsboiu franco-ger- 
mana, trebuesce o sumă de 85,000,000,000 
franci.

Mormentulu Cleopatrei Direcţiunei 
„Museului britanicau i-se scrie din Egipetft 
despre descoperirlde mare valore, ce s’au 
făcuta acolo. Anume se 4i°e> că cei mai 
competenţi anticuari susţină, că au aflată 
mormântula Cleopatrei. Mormentulft din 
vorbă se află la o adâncime de 25 pi- 
ciore dela suprafaţa pământului; lungi-

1 mea mormântului e de 10 piciore, er lă-> 
ţimea de 3]/2. Sarcofagula făcuttt îu 
formă de piramidă este ornatii de minu
naţi frizî, între cari se înalţă 5 figuri de 
femei, 5 cununi de dafina (iederă) şi 5 
figuri de copii. Dintre cei din urmă doi 
sunta goli cu totula.

€?i u r s u l  i i  p i e ţ e i  B r a ş o v « !
din 15 Ianuarie st. n. 1890.

Bancnote romanesc! Oump. 9.22 Vând. 9.28
Arginta românescü - r 9.16 9.20
Nrvpoleon-d’orî - - - 9.80 ff 9.83
Lire turcescl - - - 10.56 10.60
Imperiali . . . . 9.56 9.60
Oalbini 5.45 5.51
Scris. fonc. „Albina“ fl'*/,-, r — .__

RU/r fi n '* 10 n 98.50 !> 99."
Ruble rusesc! . . . n 1.26 1.27
Mărci germane • - 57.50 57.80
Discontula 6—8% pe anü.

CorstUâ ia barsa de Viana
din 14 Ianuarie st. n. 1890.

B enta de aurü 4u/f l ........................101.75
Renta de hârtiă5°/0 .........................99.40
ímprumutulü cáilorü ferate ungare -

a u r ù .......................................... 114.K)
dto argintü....................... 95.' 0

Amortisarea datoriei căilorft ferate de
ostii ungare (1-ma emisiune) - - __. _

Amortisarea datoriei căilorfi ferate de
os ta u.igare (2-a emisiune) - - — 

Amortisarea datoriei căilorii terate de
osta ungare (8-a emisiune) - - 112.30 

Bonuri rurale ungare . . . . .  8835
Bonuri croato -s lavone ...................105.____
Despăgubirea pentru dijma de vină

unguresca .......................... 100.50
Imprumutuia cu premiuia unguresca — .— 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se-

ghedinului - . 136.25
Renta de hârtiă austriacă . . . .  — ,__
Banta de arginta austriacă - - - - 88.20
JEtenta de aura austriacă...................88.40
Losurî din 1860 ............................  110.10
Acţiunile băncei austro-ungare - 141.25
Acţiunile băncei de creditti ungar. - 931. -
Acţiunile băneai de credita austr. - 847.75
Galbeni împărătesei............................ 5.68
Napoleon-d’o r I .................................9,32
Mărci 100 împ. germane . . . .  57.60
Londra 10 Livrea sterlinge - - - - 117.90

Editora şi Redactorii responsabila: 
Dr. Aurel Mureşianu.
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FARMACIA

I. PSEHHOFEK
VIENA, Singerstrasse Nr. 15

la „ G o l d e n e n  R e i c h s a p f e l 64.

280.12-6

Pilule pentru curăţirea sângelui, mai înainte numite „Pilule universale“, merită cu 
totu dreptulti numirea din urmă, de ore-ce în realitate suntii multe bole, la cari «ceste 
pilule au dovediţii efectulil lorii în adeverii escelentii.

De mai multe decenii suntii aceste pilule lăţite pretutindenea, de mulţi medici 
prescrise şi puţine familii se voru afla, la cari aru lipsi o mică provisiune din acestu 
medicamentu de casă escelentu.

Din aceste pilule costă: I cutiă cu 15 pilule 21 cr., I sulu cu 6 cutii I fl. 5 cr., la 
trimiteri nefrancate cu rambursa I fl. 10 cr.

Trimiţendu-se preţulu înainte costă dinpreună cu espedarea francată. 1 sulii cu 
pilule 1 fl. 25’cr.. 2 suluri ’ 2 fl. 30 cr., 8 suluri 3 fl. 35 cr., 4 suluri 4 fl. 40 cr.. 5 suluri 
5 fl. 20 cr., 10 suluri 9 fl. 20 cr. — (Mai putinu de unu sulu nu se pote trimite.)

Se face n a r e a  esjresă de a cere pilulele neutra curăţirea sângelui a lin e  ale
tai I. PserM er şi de a observa la aceea, ca etichetele de pe capaculu fiă-cărei cutii 
să fie provejjute cu subsemnătura I. PSERHOFER, care se află şi pe instrucţiune în colore

Balsam?î n  contra degerăturei cu trimiterea' francată 65 cr. 
C i i n i i l i i  Q n i4 "9 lâ fnno>*îrk ll ’n contra catarului, răguselei, tusei spasmodice 
0 U t U I U -0 | J l l Z W t î y t 5 l  l t l l ,  etc. 1 sticluţă 50 cr.
H | ■ w * w
A i r n a  a m e r i c a n a  în contra durerilorti rheumatiee, 1 fl. 20 cr.

PrafB în contra asudării picioreloru,pi6tula U10i rat,i 5- r 01
1 sticluţă 
<)5 cr.

40
trimiterea francată 75 cr. 
cr., cu trimiterea francată,Balsamu în contra guşiloru,

E T oon 'fo  H o  w Î Q fn  (Picăturile de Praga), pentru stomachâ. stricafcu, contra nemis- 
KLOUliţe! U U  V lt s ţ d  tuirei etc. etc. ] sticluţă 22 cr.

Minunatulu balsamu englezescu. 1 sticlă 50 cr., 1 sticluţă mică 12 cr. 

Prafuri în contra tusei etc ■ 5 francată 60 cr.
D n m / t r ln  T o n n n l iS n in i 'i  de I. Pserliofer, celii mai bunii mijlocii pentru eres- 
r o m a a d -  I d l lU t I I I I I I I I U  cerea perului. Un borcanu 2 fl.
P l o c t r i l  I l f l iv O I 'C S lI Î Î  Pr° fescr& Stmăel, medicămentu de casă pentru răni, 
■ l d O l l l l “ l l l l l  V C I  w d l l l j  bube etc. 1 borcanu 50 cr., cu trimiterea francată 75 cr.

Sare-universală de curăţeniă
mistuirei stricate. 1 pachetu 1 fl.

Afară de preparatele aci numite se mai află tote specialităţile farmaceutice indi
gene şi streine, anunţate prin tote diarele austriace, şi la casu, când unele din aceste 
specii nu s’aru afla în depositii, se vorii procura la cerere cu promptitudine şi câtu se 
pote de eftinii.

fPţr'*' Trimiterea cu poşta se efectueză grabnicG, fiindft preţuiţi tri
mişii înainte, comande mai mari se efectueză, şi cu rambursa.

Trimiţeii<lu-sc preţulu înainte, (mai bine eu mandatu poştalii) portul 
este mai eftinii, ea cu rambursa.

de A. W. Bulrich. Unü medicamentu 
escelentü contra tuturorii urmăriloru

Pentru căletorii la Zêrnescï.
Recomandă atenţiunei domniloru căletorî la comuna 

Zerneşti (comitatulu Făgăraşului), nu departe de Braşovii,

Localult meu f6rte tine întocmitu
cu odăi de durmitu, cu sală pentru petrecere, biliardâ, mâncări 
f6rte bune Şi eftine. De asemenea serviciul u nu lasă nimicu 
de doritu.

Teodorii Vnlsanu
în Zernescî.

Szám 4315— 3889 tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
244,1—1

459 . 160 f. 693/1 # 13 f. 2519 . 9 f.
460 Öcö 704/2 cö 9 „ 2793/1 3 8 n

4601/, > 3̂cö 921/1 *3
cö 28 n 4637 •+3cö 23 n

461' Öp 64 „ 982/1 bp 23 „ 4787/1 bp 8 n
516 • rH o3 n 1323/1 • f* 13 „ 5177/2 3 «
680 Nm 10 „ 1884/1 NJrJl 3 B 5291 N73 8 n

684/2 ir4
7 „ 1899/2 <—j 5 „ 53571/1 ÎH 41 55

j-i

16 f.
11 „
H «

1 «

A  Fogarasi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy 
Zachiu Gravrilla végrehajtatónak Petru Fica Ilii Áron végrehajtást szenvedő 
elleni ‘250 frt. tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyóbeu a brassói 
kir. törvényszék (a Fogarasi kir. járásbiróság) területén lévő Vajda T. Recsan 
fekvő a V. T. Recsai 241 sz. tjkben foglalt:

5B78/1 ~
5880 g  
5759 
1818/4
és az időközben a 
649sz. tjk. átment 
1419 14 frtban

ezennel megalapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt 
ingatlanok az 1890 évi januar hó 29-ik napján délelőtt 10 órakor V. T. Recsai köz
ségházánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól 
is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának % -í̂  
készpénzben, vagy az 1881: L X  t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal szá
mított és az 1881 évi novemberhó 1-én 3333 sz. a. kelt igazságügyministeri 
rendelet 8. §-ban kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni 
avagy az 1881: LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál 
elöleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Fogaras 1889 évi Auguszt hó 6-ik napján.
A fogarasi kir. járásbiróság mint telekkönyvi hatóság.

Mersulü trenurilort
pe liniele orientale ale căii ferate de gtatü r. u. valabilii din 1 Octomvrie 1889.

B u d a p e s ta - f*redealu P re d e a lu —B udapesta B .-P e§ ta -A rad n -T e iu d T e iu s -A rad ü -B .-P e s ta Copşa-m fcă -S ib iiu
Trtrnü Trenü Trenü
accel*1- jaccele- | omni- 

ratú. rat/íi ! buB

Viena 

Budapesta 
Szolnok 
P. ladány

Oradea-mare j
Vár ad-Veién cze 
Fugyi-V ásárheli 
Mezö-Telegd
Rév
Bratca
Bucia
Ciucia
Huiedm
Stana
Aghiriş
GMrbeu
Nădeşel

Cluşiu

Apahida 
(xliiriş 
Cucerclea
Uióra 
Vinţulrl de 
Aiud 
Teiusíi 
Crăciunelit 
Blaşiu 
Micàsasa 
Copşa mien 
Mediaşu 
Elisab etop ole 
Sighişont 
Haçfaîêu 
Homorodü 
Agostonfalva 
Apatia 
Feldióra

j
8 raşovu j

Timişu
P r e d í a l n

B u curesc î

3.40
9.20

11.18
12.57
2.22
2.30

3. — 
3.31

4.24
4.52

5.49
6.02

8.—
2,__
4.05
5.46

8.~
3.10
7.22
5.52

usù;

6.14

7.28
7.52

8.21
8.38

9.18

10.08 j 10.32 
11.07

7.01
7.11

7.41
8.16

y.05. 
9.35

Trmi -ifc
ţHU'-
sAu*

10.35
11.02
11 23 
12,44 
1.27 
1.34 
1.42 
2.07 
2.26 
3.11 
3.24 
3.54 
4.09 
4.39 
5. 1 
5. 5

8.46
9.18
9.27
9.44

10.21
11.38
12.16
12,54
1.57 
3.11 
3.40 
4.15 
4.36
4.58 
5.26

Tren rte| 
per- j 
sóne í

I Trenü 
jaccele- 

ratü

Trenü
omni
bus

Trênü
accele
rată.

Tren de. Trenü
per- il omni-
sóne J b ns

Trenü
de

pors.

Trenü 
de 

p ers.
Trenü
mixt.

Trenü
de

pers.
Trenü
mixt,

6.1Ö
9.28

11.38
1.51
2.11
2.19
2.32
2.55
3.38
4.01
4.23
4.49
5.31
5.40
6.12

Bucurescl 
P r e d e a lu
Timisü

Braşovii |

Feldióra
Apaţa
Agostonfalva
Homorodü
H asfa lén

Sigliisóra
Elisabetopole
Mediaşfj

Copşa mică ]

7.35
12.50
1.19
1.55
2.15
2.47

3.56

5.28 
j 5.57
T I ï ï

4.54
5.37

12.31!
6.12! 
7.321 
8.17! 
8.371 
9.061 
9.45

g-6.24 
;6.38 
16.56 
; 7.15 
il 7.48 
119.13 
i 10.04 
i 10.12 
110.19 
! 10.45 
jll.34 
112.11 
112.29 

1.10 
I  1.30 

2.14 
! 2.54 
I 3.35 

4.07

Micäsasa
Blaşiu 7.09
Cräciunelü
Teiusü 7.42
Aiudù 8.05
Vinţuîu de susü
Uióra
Cuccrdea 8.32
Gliirişu 9 .-
Apahida

Cluşiu j
10.21
10.41

Nadăşelii
Gîhrbău
Agbireşu
Stana
B. Huiedin 11.54
Ciucia 12.24
Bucia
Bratca

5.54
6.39
7.13
7.45
8.32

Rév
Mező- Teleid 
Fugyi-V ásárheli 
y  ár ad-Velen cze

Oradea-mare j
P. Ladány
Szolnok
jB u d a p ^ i t a

! Viena

Viena

B u d a p e s t a
Szolnok

6.15 
6.43 
7.3 J 
9.09 
9.33 

10.02 
11.04 
11.24 
11.39 
11.57 
12.30 
12.45

1.13 
2.28 
2.48
2.56
3.14 
4.01 
5.28
5.56

1.03
1.29

1.54
2.04
3.20
6—
TTö
1.40

6.45 
,7.06 

17.22 
-7.37 
;8.03 
18.24 
* 9.04 
9.20 
9.37 
9.55 

10.20 
10.47 
10.57 
11.04 
11.19 
1.19 
3.31
6.30
1.40

ï ’renü
mixtü.

11.

T o 7|
7.44;
8.09 
8.29 
9.07 

IO.34J
10.20! Bêrzava

Aradû

GlogovaţCi
G-yorok
Paulişii
Radna-Lipova
Conop

; 7.40 
! 10.42 

3.53

3.40jiTeiu8û
9.30|Alba-Iulia

12.38|v iuvnlû de 
5.36jŞibotu

! 11.24 
111.59 

josüj 12.30 
1 1.01

11.09
11.35
12.19
11.59
12.15
12.43
12.55
1.07
2.11
2.33
2.40
2.46 
3.27
4.47 
5.0$

SoborşinU
Zamü j
Grurasad^ j
Ilia j
Branicica |
Deva I 
Simeria (Piski) j
Orăştia i
Sibotü j
Vinţulti de josü)
Alba-Inlia |
Teinsú 1

8.
8.36
9.02 
9.32

10.11
10.51
12.16
12.50 
1.19 
2.— 
3.04
3.36 
3.52
4.03 

J U 7
7.30

11.51
9.55

,5.32

f.6.11

le.43
57.12

7.51
8.17

8.42
8.47

10.08
11.51

2.17 4.29 6.061Orăştia

2.37 4.41 6.181Simeiia i Piski)

3.37 j 5.05 6.43 Deva j

4.05Í 5.17 6.55} Branicica j

4.27 5.38 7.141Ilia j

6.05 7.46; Ghirasada j

6.23 7.57i Zamü ;

7.20 8.42|Soborşinu ;

7.55 9 .II; Bérzava

8.26 9.39|Conopü

8.47 9.55j Radna-Lipova

9.11 10.13 Paulişu

9.42 10.37 G-yorok

9.59 10.53 G-logovaţ
«

11.- 11.39 Aradu
11.29 12.01 1
12.02 12.29 Szolnok

8.55 12.19 12.45 B u d a p e s t a  j
9.54 1.06 1.24 Viena j

8 im e r ia (P is k i)-P e tr o s e ii ï  Pc^troseiii-S iH ieriaCPiski)

1
jCopşa-mieâ j 2.05 4.35
iŞeica mare 1 2.38 5.05
Lomneşâ 3.22 5.46
Ocna 3.46 6.17
Sibiin j 4.18 6.40

S i b i i u -  C o p s a - i n i c ă

j
Sibiin ! 9.10 9.50
Ocna ! 9.37 10.14
Lomne.şă ; 10.05 10.40
Şeica mare j ,10.40 11.10
Copşa-micâ | ;11.09 11.35

C u c e r d e a  «  O s o r l i e i u  -i î

B e l l i i n  u l i i  s ă s e s c u

Simeria
Streiu
Haţegu
Pui
Crivadia
Baniţa
iPetrosenl

i 6.47 
I 7.40 
I 8.51 
i 10.02 
i 11.02 
11.50 
S 12.30

11.54jPetroşeni
l2.37>Baniţa

1.28Crivadia
2.23;Pui
3.111 Hategü
3.53jstreiu 
4.25 Simeria

9.36
10.17
10.58
11.42
12.23
1.12
1.51

4.26J
5.121
_5.55|
_6.41
7.26
8.14
8.50

Cucerdea
Cheţa
jLudoşu
'M.-Bogata
Iernutû
Sânpaulü
Mirasten

Oşorheiu

Reghinul-săs.

3.05 
3.35 
3.51
4.06 
4.43 
4.58 
5.21 
5.40
6.—
7.35

10.20 
10.50 
11.11 
11.20 
11.57 
12.12 
12.36 
12.551 
Jţ.58| 
7.- I

3.25
3.58
4.15
4.41
5.28
5.44

_6.08
6.27

K e ^ K i i i i i i l i í  s ă s e s c u -  

O s o s ' I i e i u - C i i c e r d e a

1.55!
7.15

%i*adü—Tïm isôra T i i i i i s ó r a A r a d u

Aradu 6.12 4.12i Timişora 6.25 1.15
Aradulù nou 6.36 4.38 Merczifalva 7.19 2.04
Németh-Ságh 7.01 5.01 Orczifalva 7.46 2.26
■Vinga 7.30 5.29 Vinga 8.15 2.56
Orczitaiva 7.55 5.47 Németh-Ságh 8.36 3.13
Merczifalva 8.13 6.04 Aradulù nou 9.11 3.51
Timişora 9.04 6.50 Aradü 9.27 4.05

j f l i u - e ş u - l u d o ş u - B i s t r i ţ a  I B i ^ t r i ţ a - i r i u r e s i i - L u d o s u

I w l i i r i ş u — T u r d a T u r d a — Q h i r i s u

Murèsü-Ludojjü
Tagü-Budatelecü
Bistriţa

I 4.30j Bistriţa
j" 7 27  Ţagu-Budatelecu 

__jj Mureşii-Ludoşii

N otă; Numerii încuadraţi cu linii gróse Ínsemnézá órele de nópte.

Ghirişii
Turda

9.33
9.54

4.191 Turda 
4.40! Ghirişi

8.29j 3.19 
8.50! 3.40

S ig liişo ra -O do rh e iii O t lo r l ie iu —$ i$ l i  iş o ra

Sighişora
Odorheiu

6.051
9.12

Odorheiu
Sighişoră

| 6 ; -  
I 8.56

Reghinul-săs.

Oşorheiu j
Miraşteu
Sânpaulù
Iernutû
M. Bogata
Ludoşii
Cheţa
Cncerdea

! 8.25 
jlO .- 

6.45| 12.15 
7.05 12.35
7.28
7.50
8.23
8.31
9.12
9.44

12.58
1.19
1.49
2.02
2.18
2.46

8. 
9.49

10.20
10.39
11.02
11.23
11.53
12.06
12.22
12.50

S i m e r i a  (P is k i) -U n i e d .

Simeria (Piskiï
Cerna
Uniedóra

2.18
2.39
3.08

C i i ic d . -S im e r ia  (Piskî ).

Uniedóra
Cerna
Simeria

9.30
9.56

10.15

Tipografia A. MUREŞIANU Braçovü.


